

# 真情温暖每一程

□本报记者 张翎

凌晨4时,当大多数人还沉浸在甜美乡梦里时,龙运现代出租车公司“的姐”李莉已从温暖的家中出发,她先将自己爱车里里外外擦拭干净,再认真检查车况后,开始了一天的工作。从2005年至今,李莉始终保持着这样的作息习惯。

出租车是城市的流动名片,也是展示城市文明的窗口。驶过18载寒来暑往,李莉用心用情服务每一位乘客,竭尽所能帮助他人,不负每一程相遇,温暖了万千乘客,曾多次获得所属公司和主管部门的表彰,今年又荣膺黑龙江省“助人为乐道德模范”称号。

## 文明行车 她是冰城“活地图”

文明行车、爱岗敬业、热情服务……在龙运现代,李莉连续多年保持着“零事故”“零投诉”“零违章”的纪录,至今无人打破。

“您好,请系好安全带。”从业以来,李莉始终面带笑容地和每一位乘客打招呼。行程结束前,她还会提醒乘客检查好随身物品。遇到行动不便的乘客,李莉主动下车搀扶;遇到有行李的乘客,她积极帮忙搬运;遇到外地乘客问路,她热情耐心地解答……住往一段短短的行程下来,不少乘客都会主动索要联系方式,成为她坚定的“回头客”。

“我喜欢开车,也喜欢出租车司机这个职业。没有活儿的时候,我就琢磨咋能更好地为乘客服务?”通过细心观察,李莉发现很多乘客在买东西、选饭店时都有“选择困难症”。于是,她随时留意冰城各

大商圈的特点、特色餐饮的分布等相关信息,适时为乘客进行推荐。针对外地游客,李莉还自学冰城网红打卡地的历史起源、景点特色、逸闻趣事……就这样,她成了乘客眼中的冰城“活地图”。

今年春节,从杭州来哈旅游的王女士母子坐上了李莉的车。在聊天过程中,李莉根据对方的喜好,为其制定了一条短期旅游线路,美景美食一个不少。几天下来,王女士玩得十分尽兴,意犹未尽的她表示哈尔滨天冷入暖,“下次来旅游,还让李姐当导游。”国庆长假前,李莉接到一个杭州电话,请她做冰城行的导游,对方称自己是王女士的朋友。而像这样慕名找到李莉的外地游客还有很多。李莉说:“我愿意为家乡做义务宣传员,希望外地游客在这里玩得开心、玩得舒心。”

## 热心助人 她是最美“的姐”

“以慈爱之心做事,以感恩之心做人。”在微信的个性签名中,李莉是这样写的,她也是这样做的。运营中,李莉时常会遇到粗心乘客遗忘手机、钥匙、文件夹等物品,拾金不昧成了她眼中的寻常小事,她最难忘的还是把一位走失老人平安送回家。

2016年9月的一天,李莉行车经过耀景街附近,一位拄着拐杖、行动不便的高龄老人引起了她的注意。李莉急忙下车询问老人要去哪里?老人说自己从双城来找女儿,只知道女儿家在附近却说不清楚具体地址。在周边小区寻找未果的情况下,李莉将老人送到派出所,并最终找到了老人的女儿刘女士。刘女士

说,82岁的老父亲因病致半身不遂,腿脚不好,人也时常犯糊涂。刘女士拿出随身携带的现金感谢李莉被婉拒,于是她记下李莉的车牌号,致电龙运现代表达自己的感激之情。

其实,熟悉李莉的人都知道,这个说话大嗓门、性格豪爽的“女汉子”是个热心肠,早在2013年她便成了家喻户晓的“最美冰城的姐”。那年3月的一个清晨,刚出车不久的李莉看到一名男子倚靠路边的柱子,神情痛苦。询问得知,男子是个鱼贩,因天冷路滑摔伤了腿。李莉二话没说,将其送到医院,又推着 he 挂号、楼上楼下做检查,在为其垫付了医药费帮助伤者把住院手续办妥后,李莉才放心地离开医院。李莉的这段事迹经媒体报道后,化成一股暖流涌动在冰城每个人的心间。

提起李莉,家住南岗区繁胜街的朱女士也是连连点赞。朱女士是哈医大体检中心的员工,患有严重的类风湿疾病,每天出门上班是她最大的难题。遇到李莉后,难题迎刃而解。每天早高峰,李莉都会准时出现在朱女士家楼下,搀扶她上车送她去上班,风雨无阻。

## 传递正能量 她是知心大姐

由于工作出色,李莉目前还担任着龙运现代妇联七彩光女子志愿服务队队

长和雷锋班班长。在车队,李莉是所有队友的知心大姐。为了让新手驾驶员早日上路运营,李莉经常放弃出车,帮着新手队友到公司办理各项手续;她还常常把班组搬到家里,一边请队友品尝她亲手烹饪的饭菜,一边分享她开出租车的经验、服务乘客的窍门。

同车队的队友赵学彬家庭困难,老少五口人挤在一间30多平方米的出租屋内,父母年迈多病,妻子又患有严重的风湿病。李莉了解情况后,把自己多年的老客户分给赵学彬,希望能帮他增加一些收入。逢年过节,李莉还会大包小包给他们一家送去生活用品,并带动其他队友经常到赵学彬家中探望,班组间洋溢着浓浓的亲情。

“我希望正能量可以传递下去。”在她的带领下,无论是扶老助残,“我是你的眼”等志愿爱心行动,还是哈洽会、啤酒节、冰雪节等需要保障运力的时候,李莉和她的车队总是冲在前面。特别是“爱心送考”活动,李莉已坚持十余年。

“看到别人有困难,需要帮助,我就想搭把手。”采访中,朴实的李莉并没有太多的豪言壮语,但她却用实际行动在平凡的工作岗位上诠释着助人为乐、无私奉献的美德,她坚持做好人、做好事,持续擦亮城市文明的“流动名片”,用真心真情温暖着匆匆路人的每一次出行。

# “春活冬干”选良种

□张雪茹 本报记者 姜斌 刘畅

农业高质量发展,种子检验是“头道关”。连日来,北大荒集团各地“春活冬干”,开展清选良种,种子发芽实验,严把种子的质量关,为来年的春耕春播打下坚实基础。

## “春活冬干”严把数据检测关

农闲时节,北大荒农业股份八五六分公司2024年种子检验工作正有条不紊地进行。“整个种子检验期间,我们将对毛种进行200多个批次、400多个样品的数据检测,既能保证抽选种子的随机性,也能保障实验数据的真实性。”垦丰种业技术人员王登齐介绍。

在把好春播用种质量关上,八五六分公司积极对水稻毛种进行多次对分选,并对样品水分、数量、重型混杂物等进行测定,同步开展发芽实验、生活力测定、健康测定、净度分析等环节,为后续种子包衣工作把好种子检验第一关。目前,八五六分公司已对龙粳31、龙粳1624、龙垦290、龙垦2020、龙垦2021、绥粳18等20多个品种4000吨毛种进行了检验工作。

据介绍,检测结果显示,芽率达到国家标准85%以上,净度达到了99%以上。八五六分公司还将重点做好种子的烘干、清选、加工、入库工作,确保后续种子包衣工作的顺利进行。“下一步,我们还将结合‘数字农业’相关技术,抓好‘双氧催芽’、叠盘暗室育秧和智能化育秧大棚等设施设备的检修、调试、维护工作,通过‘春活冬干’让八五六分公司的农业生产‘热’起来。”八五六分公司农业生产部部长曹宇说。

## 发芽实验 为农业“芯片”保驾护航

种则粮丰,为使种植户用上安全、放心的优良种子,连日来,在格球山农场有限公司农业科技服务中心实验室内,技术人员正在紧张有序地分批对15个品种的大豆种子进行发芽实验,为明年春耕生产顺利进行提供科学的数据支撑。

实验室里,15个品种的大豆种子被均匀播种在湿润的沙床上,开始接受“考验”。技术人员按批次对大豆种子进行发芽实验,在控制好温度、湿度、光照等因素的同时,准确记录每个品种的发芽率、净度、水分和

纯度,力求获得最真实的实验数据,严把种子的质量关。

“在发芽实验中,我们7天查看芽势,14天查看芽率,根据种子发芽情况,记录各品种检测数据,目前结果显示,实验的大豆品种发芽率均在99%以上。”格球山农场有限公司农业科技服务中心工作人员杨殿鑫介绍。

为保证实验品种芽率数据的准确性、可靠性,技术人员严格按照技术操作流程要求对每个品种进行三次实验,保证各个实验品种的活力、净度、纯度等达到国家优质种子标准。通过发芽实验,技术人员能及时掌握春耕用种的发芽率、芽势等第一手数据。

## 抓准种子清选 为明年春耕做好准备

“我们在做好种子检验的同时,严格抓好种子清选工作,目前每天清选种子40余吨,现已完成1000吨,预计12月15日左右完成1900余吨种子清选工作,确保种植户用上放心种、满意种。”垦丰种业八五七分公司副经理苏锐说。连日来,在垦丰种业八五七分公司,水稻种子清选工作正紧张有序进行,现场机器隆隆作响,颗颗金黄的水稻种子便通过净粮出口流出,分批次进行检测,切实为明年春耕用种做足准备。

八五七农场深入贯彻落实集团“双控一服务”战略,为保障统供种子质量安全,垦丰种业八五七分公司对2024年主推的绥粳18、龙垦2021、三江6号、垦研017、龙粳31、连江6730等10个水稻品种的种子严格进行扦样和发芽实验。截至目前,抽样进行发芽实验的水稻种子出芽率均达到90%以上,超出国家标准。

“我们对收获的种子严格进行抽检,分批次进行发芽实验,保障实验结果准确性、科学性。”垦丰种业八五七分公司种子检验员李雪薇介绍。

据了解,通过种子发芽实验,能够更直观地了解水稻种子的发芽率和发芽势,在帮助种植户筛选优质种子的基础上,确定播种量,保证出苗齐、壮,在提高工作效率的同时,有助于加强农业生产的用种安全,切实为明年农业生产、丰产丰收奠定坚实基础。

# 绥化开展“红色教育”系列活动

本报讯(梁雪 记者董新英)绥化市直机关工委深入发掘红色资源,推出“红色家书”“红色讲堂”“红色家书”“红色之旅”“红色宣讲”五大系列活动,激励引导广大党员干部群众鼓足干劲,建功新时代。

在“读红色家书、忆初心使命”活动中,开展“千人共读”“信使展播”“征文演讲”等系列活动400余次,集中展播红色家书专题56次,深刻体会共产党人的初心使命和家国情怀;创办“红色讲堂”,邀请专家教授作专题辅导,让精彩的党史追忆课、党性教育课、党性锤炼课激发机关党员干部听党话跟党走,建功新时代的雄心壮志;

在举办的“党啊,我想对您说”主题党日活动,与会党员在党旗下面诵读入党誓词,重温入党誓词;开展“红色之旅”“红色宣讲”“红色家书”“红色讲堂”“红色之旅”五大系列活动,激励引导广大党员干部群众鼓足干劲,建功新时代。在“读红色家书、忆初心使命”活动中,开展“千人共读”“信使展播”“征文演讲”等系列活动400余次,集中展播红色家书专题56次,深刻体会共产党人的初心使命和家国情怀;创办“红色讲堂”,邀请专家教授作专题辅导,让精彩的党史追忆课、党性教育课、党性锤炼课激发机关党员干部听党话跟党走,建功新时代的雄心壮志;

# 佳电股份 向绿色低碳加速迈进

(上接第一版)在省省委、市政府、市委政府的鼎力支持下,代表着世界最先进的第四代核电高温气冷堆核岛关键部件——主循环风机成套产业化项目圆满收尾。

“在今年召开的新产品发布会上,公司众多智能产品受到用户关注和高度认可,佳电的品牌影响力也得到进一步提升。”佳电股份总经理刘汉成说。

随着我国“碳达峰碳中和”重大战略目标的提出,高效节能电机成为未来电机市场的发展趋势。围绕“双碳”目标,佳电股份通过标准引领企业科技创新,不断朝着“建设世界一流特种电机制造和服务企业”的发展目标加速迈进。2020年,佳电股份主导制定的YBX4系列高效率隔爆型三相异步电动机技术条件(机座号80-355)等两项企业标准荣获国家企业标准“领跑者”称号,成为全国电机行业首家获此荣誉的企业,也实现了我省在国家企业标准领跑者评价中的零突破。2022年全国首批央企“领跑者”榜单发布,7家央企12项标准成为“领跑者”,佳电股份制定的《YBX5系列高效率隔爆型三相异步

电动机技术条件》等2项标准成功上榜,成为首批央企标准领跑企业。

在省、市市场监督管理局的指导和全力帮助下,2023年,佳电股份又有10个系列产品标准获得国家企业标准“领跑者”,所研制的高效、节能、绿色产品的主要性能指标均超过国际最高能效等级,实现了行业领跑,有效引领推动了整个电机行业的绿色转型,探索出了佳电绿色发展的新路径。

“我们在高效电机领域取得了显著成效,在国家电机能效升级与‘双碳’政策推动下,我们有信心也有责任继续对高效电机进行更深层次的研究,持续加大高效、绿色、节能和新能源产品的研发投入。”佳电股份副总工程师、先进电机常务副总经理刘锐说。

近三年来,佳电股份收到省、市政府相关奖励及补贴4712.2万元,得益于政策的激励,佳电股份相继推出YBX5/YE5系列高效率电动机、YJKK方箱系列高效率电动机、YZR5系列起重及冶金用绕线转子三相异步电动机、YBK系列高压隔爆型三相异步电动机、水利项目用电动机、大功率高速永磁电机、氮气压缩机、重卡用电动机、压裂车用专用电动机、推进电机等特种电机产品,公司行业地位持续提升,绿色发展动能强劲,为推动东北全面振兴全方位振兴不断提供着卓越驱动力。

# 打造冰雪经济全产业链

## 青山滑雪场即将开板

随着气温降低,龙江森工双鸭山局公司青山旅游分公司日前进行全面造雪工作,预计12月2日开园。

雪具大厅内,琳琅满目的滑雪装备已经摆放整齐;滑雪场上,雪炮轰鸣、雪雾飞舞,2台造雪机械同步运转。

李明志 本报记者 李健摄

## 马家沟公益冰场可以滑冰了

近日,哈尔滨市南岗区果戈里大街附近的马家沟河面上,六、七名滑冰爱好者正在打造公益冰场。

他们用扫帚将冰面的积雪清扫干净,用铲子除去冰层表面的冰包、冰棱,再往冰面上浇上一桶桶水,让冰面变得更加平整光滑。

此处冰场的面积近300平方米,成为周边居民进行冬季运动的好去处。

本报记者 苏强摄

# 灵芝变“盆景”拓宽林区致富路

□孙晓宇 魏鑫 本报记者 马一梅 李健

提起“仙草”灵芝,第一印象就是生长在悬崖峭壁上或深山老林里,与神话故事“形影不离”,带有一抹神秘色彩,拥有“非同寻常”的医用价值。在龙江森工桦南局公司向阳林场,一盆盆的灵芝如祥云一般摆放在橱窗上供观赏。灵芝没有生长在大棚里,反而成为“活化石”陈列在橱窗上,这到底是怎么样一回事?

自2017年开始,向阳林场遵照“一场一品”发展理念,结合林场实际,把灵芝种植作为特色产业来发展,创建灵芝种植基地。初期,林场自筹2万元启动资金,用于采购灵芝菌和建设种植大棚。通过基土填培、灌溉管道铺设、通风设备搭建等一系列工序,完成了大棚基础设施建设。经过与吉林省专业技术人员学习探讨,因地制宜,对灵芝种植的方式进行了调整,最终种植了175平方米的灵芝菌盘。

自灵芝下地后,林场干部职工每日对灵芝生长情况进行观测记录,覆膜、育苗、测温、浇水……每一个环节都不敢马虎。

经过几个月的精心管护,灵芝如雨后春笋般破土而出,但出土率较低,不在预期之内。经过收集孢子粉、灵芝切片等初加工出售,收益也并不理想,只能达到收支平衡。

“前两年都是把灵芝上的孢子粉送去专业的加工中心进行破壁,灵芝烘干后进行切片,经过冷藏、包装后就可以销售了。”向阳林场场长宋正浩向记者介绍说,但后期灵芝打开市场后,我发现单一品种销售不能发挥灵芝最大的价值。于是,做“灵芝盆景”的想法就这样萌生了。灵芝盆景既具观赏性又有吉祥的寓意,我们推出了该产品后,很快就引来了不少客户,有些买来摆在家里作装饰,有些专门摆在公司,就为讨个好彩头。

采访中记者了解到,盆景灵芝不仅让向阳林场获得了直接的经济效益,更提振了他们产业发展的信心。2023年,林场扩大种植规模,增加灵芝品种,购买菌种18.2吨,菌种1340袋,同时种植盆景灵芝和孢子粉灵芝,并把项目重点放在盆景灵芝培育上。再次升级生产工艺,采用嫁接灵芝的种植方式,根据灵芝形态,对单层



极具观赏价值的盆景灵芝。

本报记者 马一梅摄

灵芝进行双层,甚至三层的嫁接,使之更具观赏性和价值性。

说起未来的打算,宋正浩信心满满:“下一步我们将总结种植经验,把成熟的种植流程推广到职工种植户中。同时,

力争将灵芝项目产业化、规模化、规范化。未来我们还要将散户种植发展成系统化种植,加强协调创新,多方发力、多轮驱动,培育全产业链条。让灵芝种植拓宽林区致富路。”